

纪录片《垣曲北白鹅墓地》亮相央视

本报讯(记者 陈辛华)10月11日晚,展现我省垣曲北白鹅墓地考古发掘过程的纪录片《垣曲北白鹅墓地》,亮相CCTV-10科教频道。纪录片分为5集,11日至15日每日一集,多角度探索多元文化高等级墓葬群,揭开黄河岸边的文明密码。

垣曲北白鹅墓地位于山西省运城市垣曲县英言乡北白鹅村东,属于北白鹅遗址的一部分。整个遗址北依王屋,南望黄河,地势北高南低,呈缓坡状。2020年初,山西省考古研究院联合运城市文物工作站、垣曲文物旅游局对遗址进行田野考古调查,初步断定这是一处两周之际高等级贵族墓葬群。田野发掘工作自4月始,至12月结束,历时8个月,发掘总面积为1200平方米,

共发掘清理墓葬9座,灰坑17座。

本次考古发掘收获很大,9座墓葬共出土各类文物500余件套,种类包括铜器、石器、陶器、玉器、漆木器、骨器等。其中,铜器数量最多,共出土铜礼器约140余件,包含了鼎、簋、鬲类食器,盘、盉类水器,壶、爵类酒器,另外还发现大量兵器、车马器、玉器及成套的铜编钟、石编磬等。

最重要的收获是,出土了59件有铭文的铜器,内容共计有17篇之多。铭文中发现了“中氏”“匱姬”“太保匱仲”“匱太子”及“华”等内容,这些铭文传递出的信息,为解读墓地使用时代和墓地主人族属提供了重要依据。

结合出土的铜器铭文,初步推测北白

鹅墓地是召公家族在成周的采邑,结合墓葬形制和出土遗物分析,墓地的时代应该在春秋早期,与平王东迁这一重要历史事件时间节点相符。北白鹅遗址位于太行八陉最南端“轵关陉”的必经之路,是一处重要战略要地,承担着拱卫成周的军事功能,同时也是一条不同地域文化交流的重要通道。

作为一处内涵丰富、保存较为完整的大型遗址,北白鹅墓地对研究和探讨两周时期的政治格局、畿内采邑分封制度及晋南地区两周时期的埋葬制度、人群族属、社会生活等提供了新的资料参考,对探索晋南地区文明化进程与中原地区的联系都具有重要意义。

山西女排“小花”加入豪门



本报讯(记者 杨尔欣)10月12日,2021年全国女子排球锦标赛赛程出炉。在上海女排公布的参赛阵容中,我省16岁“天才少女”王音迪榜上有名。

今年16岁的王音迪,身高已经达到1.90米,场上位置为接应二传手。王音迪6岁开始接触排球,早早就展现出过人天赋。2019年,只有14岁的王音迪,便以非专业队球员的身份入选国家少年队。

截至目前,王音迪也没有接受过系统的专业训练,她刚刚从太原市第三实验中学校毕业。今年9月,该校女排校队代表山西出战第十四届全运会,获得了第七名的好成绩。

全运会上,主打接应位置的王音迪,堪称山西女排的绝对核心,几乎每场比赛都是全队得分最多的球员。她在赛场上的出色表现,

引来天津队、江苏队、上海队等多支劲旅展开“哄抢”。

因为我省没有专业女排队伍,所以王音迪离开山西毫无悬念。最终,国内老牌劲旅上海队将其招致麾下。上海队36岁老将张磊日前宣布退役,同一位置的王音迪正好可以弥补空缺。

加盟上海女排之后,身体条件突出的王音迪,有望得到重点培养。据了解,王音迪将直接进入上海女排一线队,并获得较多出场机会。此外,她还可以在训练的同时,进入高校继续学业。

虽然目前尚未恢复专业队伍,但是山西女排人才不断涌现。参加女排联赛的各支队伍中,广州队的栗垚和张楚楠,北京队的任凯懿和雷海林,及天津队的李雅楠,都是山西姑娘。

女子围甲联赛战火重燃

山西队 全力保级

本报讯(记者 杨尔欣)10月11日,2021年“中信置业杯”中国女子围棋甲级联赛第二阶段比赛,以网络赛的形式全面展开。

本届联赛于5月13日揭幕,共有10支队伍参赛,第一阶段前六轮比赛在上海市进行。本阶段比赛中,山西女队表现欠佳,仅取得一场胜利。

第二阶段的8场比赛,即联赛第七轮至第14轮比赛,将于10月11日至19日,以网络赛的形式进行。在首先进行的第七轮比赛中,山西队一扫颓势,以2比1的总分,将联赛排名第二位的上海清一队斩于马下。

此轮对阵中,主将李小溪担起重任,整盘比赛始终保持着微弱优势,帮助山西队先取一分。另一位选手战鹰,则展现出极强的作战意志,她在后半盘棋局中不断发力,上演反败为胜的好戏,为山西队获胜立下大功。此外,新秀岳佳妍负于对手,山西队最终以2比1的总分,取得了第二阶段比赛开门红。

“今天3名队员发挥得很好,这场胜利对于我们的气势有很大的提升作用,对我们保级的局势也带来了有力的帮助。”山西队教练员李魁如是说。

上赛季,山西队曾取得联赛第三名的历史最佳战绩。本赛季,原棋队主将周泓余租借期满离队,取而代之的是“未来之星”岳佳妍初段。“账面”上实力大减,使得山西队本赛季的目标只有一个:保级。

讲文明 树新风

山西·太原

建设美丽太原 争创文明城市

锦绣太原

藏经楼

太原市文明办 太原日报社

讲文明 树新风

山西·太原

光盘行动 从我做起

GUANG PAN XING DONG

太原市文明办
太原日报社